

خطبہ

اللہ تعالیٰ کی طرف جھکنا اور اسی پر توکل کرو کہ تمہاری تمام مشکلات کا یہی احد علاج ہے

تم خدا تعالیٰ سے اس کا فضل اور رحم طلب کرو اور اس سے سچا تعلق پیدا کرنے کی کوشش کرو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ نبیرہ الحدیث فرمودہ ۸ جولائی ۱۹۲۲ء بمقام ربوہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
شاہد اللہ کہ بات ہے جبکہ میں مثل
گیا پڑا تھا۔ وہاں میں نے

ایک روایا دیکھا

کر گیا تھے کسی کام پر مقرر کیا گیا ہے۔ یہ
مجھے یاد نہیں رہا کہ آیا اللہ تعالیٰ نے وہ
کام میرے سپرد کیا تھا یا اس کے کسی فرستے
نے اس کام پر مجھے مقرر کیا۔ ممکن ہے
اُس وقت یہ چیز میرے ذہن میں ہو کر اس
وقت نہیں، بہر حال کسی بلا آتی ہے
میرے سپرد کیا کام کیا اور اس کام پر دانہ
ہوتے وقت مجھے یہ نصیحت کی کہ جس کام
کے لئے نہیں بھیجا جا جا رہا ہے اس
کے رستہ میں نہیں ٹھہری ٹھہری مشکلات
پیش آئیں گی۔ جا رہا ہوں اس سے نہیں
ڈرنے اور دھمکانے کی کوشش کی جائے
گی۔ اور لوگ تمہیں تمہارے اصل مقصد
سے غافل رکھنے کی کوشش کریں گے
مگر تم ان کی طرف کوئی توجہ نہ کرنا اور
سیدھے چلنے چلے جانا۔ پھر یہ بھی کہا کہ
تمہاری توجہ کو پھلانگنے کے لئے مشکلات
کئی شکلوں میں آئیں گی کبھی وہ عجز مری
ہوں گی اور کبھی مری ہوں گی۔ کبھی وہ
ڈرانے والی شکلوں میں تمہارے سامنے
آئیں گی۔ اور کبھی یونہی آرازیں سنناں
دیں گی۔ مگر تم ان کی برداہ نہ کرنا اور یہ
کہتے چلے جانا کہ خدا کے فضل اور رحم
کے ساتھ خدا کے فضل اور رحم کے
ساتھ

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

میں بچ رہی اس کام کے لئے روانہ ہو گیا
انہی تھوڑی دوری آیا تھا کہ ایک بھاری
ہنگل راستہ میں آیا اور ایک دشوار
گزار پہاڑی رستہ سے مجھے گذرنا پڑا۔
یہ ایک تنگ ڈنڈی پر جا رہا تھا کہ
مجھے اپنے دائیں اور بائیں آدھے
اور پیچھے سے مختلف قسم کی آرازیں
آئے تھیں اور مجھے مختلف طریقے سے
اپنے مقصد سے پھرانے لگیں۔ کبھی وہ
مجھے دوسرے راستہ تک میں جاتی تھیں اور
کبھی دشمنی کے رنگ میں جاتی تھیں کئی
دو جھے بلانے والے نظر نہیں آتے

تھے اور کبھی ڈرانے والی چیزیں مجھے نظر
آجاتی تھیں کبھی شکر کی شکل ہوتی تھی تو
انسان کا دھڑ ہوتا تھا کبھی انسان کی
شکل ہوتی تھی لاشہ کا دھڑ ہوتا تھا کبھی
انسان کا منہ ہوتا تھا۔ اور گھسے کا جسم
ہوتا تھا اور کبھی گھسے کا منہ ہوتا تھا
اور انسان کا جسم ہوتا تھا کبھی خالی سر
پہرتے نظر آتے تھے اور کبھی خالی دھڑ
آجیں کرتے ہوئے نظر آتے تھے۔
غرض جب جا رہا ہوں اس قسم کے
نظما سے نظر آتے اس پر کئی خدا کے
فضل اور رحم کے ساتھ اور جب میں
خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ کتنا تو
ڈرانے والی چیزیں سب فائب ہو جاتی
اگر وہ آرازیں عجز مری ہوتی تھیں تو بند
ہو جاتی اور فائب دھڑ ہوتے تو فائب
ہو جاتے اگر فائب دھڑ ہوتے تو فائب
ہو جاتے اگر فائب دھڑ ہوتے تو فائب
شکلیں ظاہر ہو جاتیں۔ لیکن جب میں
خیر خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
کہتا تو وہ سب فائب ہو جاتی تھیں ایک
نیا فتنہ کھڑا ہوتا اور فتنہ ٹھہری دیر کے بعد
وہ فتنہ فائب ہو جاتا۔ پھر ایک نیا
فتنہ کھڑا ہوتا اور فتنہ ٹھہری دیر کے بعد
وہ بھی مٹ جاتا یہاں تک کہ میں سفر
کے کر کے منزل مقصود تک پہنچا اور پورج
گیا۔ یہ چالیس سال پہلے کی خواب ہے
جس میں درحقیقت ان کے لئے اللہ تعالیٰ
اور مشکلات کا علاج بتایا گیا تھا جو
ازل سے خدا کی طرف سے جماعت
احمدیہ کے لئے مقرر ہیں۔

اس خواب کے کئی پہلو

متفرق اوقات میں پورے ہو کر جماعت
کے لئے اور یہ ایمان کا موجب
ہوئے اور اب تک ہو رہے ہیں۔
جماری جماعت پر اس قدر مصائب
اور استلاء آئے ہیں کہ آتے رہے کہ
ہر وقت سمجھی گیا کہ یہ جماعت ختم ہو
گئی ہے۔ لیکن ہر قسم کے بعد دیا
نے میں دیکھا کہ رحمت پہلے سے ہی
زیادہ مضبوطی سے قائم ہے آپ
لوگوں نے باہر دیکھا کہ خدا تعالیٰ
نے شہید مخالفین کے باوجود جماعت
کو بڑا باہر اور جس چیز کی اس نے پہلے سے

خبر دی تھی اس کو ہمیشہ لورا کیا آتے
واضح نشانات دیکھنے کے بعد بھی اگر
ہماری جماعت کبھی متردد ہو تو اس کو
یقین دلانے کا کیا ذریعہ ہو سکتا ہے
ہمیں بتایا گیا ہے کہ مشکلات آئیں
گی اور مختلف شکلوں اور مختلف
اوقات میں آئیں گی اور یہ سب بتایا گیا
کہ اس کا علاج نہیں کہ تم نساہد کرنے
لگ جاؤ بلکہ اس کا علاج صرف ایک
ہی ہے کہ

تم خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کرو

اور اس کی مدد اور اس کا فضل اور
رحم مانگو مثلاً یقین کے منصوبوں
اور ان کی کوششوں کا یہ علاج
نہیں کہ تم بھی منصوبے کرو بلکہ اس
نے ان کا جو علاج مقرر کیا ہے وہ
کرتے چلے جاؤ اور خدا کے فضل
اور رحم کے ساتھ کہتے چلے جاؤ۔
جب تم سچے دل سے یہ کہو گے
کہ "خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ"

تو سب مشکلات دور ہو جائیں گی

یہ اتنا سنا خبر شدہ نسخہ درمانی جماعت
کا ہے کہ اس کے لئے کسی روایا کی ضرورت
نہیں۔ گو روایا اللہ تعالیٰ نے اپنے
نشان کو تازہ کرنے کے لئے لگایا
ہے ورنہ

بہ سنت اللہ ہے

کہ جب بھی خدا تعالیٰ کے ماوربہی مسیلعین
اور اس کے نیک اور مہرگ بندے سے
دنیا میں آئے تو ان کی سہینہ ہی مخالفت
ہوتی رہی۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں
فرماتا ہے یحسبہم عجلو لعیباد
مایا تب ہم منہ رسول اکا کافرا
میبہ دینہ ہتھوڑوں۔ ہائے انوس
ان بندوں پر کہ کبھی کوئی نبی دیا میں

ایں نہیں آیا کہ جس سے لوگوں نے سہی
اور مذاق نہ کیا ہو۔ لوگ ان چیزوں
اور دعویٰ پر غلط ہوتے ہیں ٹھٹھا اور
مذاق نہیں کرتے۔ کبیر خود جانتے ہیں
کہ یہ خود بخود ختم ہو جائیں گے۔ لوگ
جھوٹ بولیں کسی کو اپنا معبود بنا لیں۔
کسی کو خدا تعالیٰ کا نام دے دیں۔
کسی کو شرع سمجھ بس۔ ان کی مخالفت
نہیں ہوتی۔ لیکن تم سچے ہو کر ان
ہونے کا دعویٰ ہی کرو تو لوگ تمہاری
مخالفت کریں گے۔ کبیر کبھی کو کبھی
ہوتی ہے اور تو ان کو یہ سنے تیار نہ ہو
جب بھی نہیں یا ان کے عقیدے پر مصائب
آئے

ان کا علاج یہی تھا

کہ وہ خدا تعالیٰ کے سامنے جھکے۔ خدا
تعالیٰ کی طرف انہوں نے توجہ کی اور
اس سے مدد مانگی۔ آخر ایک دن خدا
تعالیٰ کی مدد آئی اور یہی نصیحتیں جو
لوگ کر رہے تھے ان کے لئے لکھو کا کام
دے گئیں اور جماعت کے سرق کرنے
اور آگے بڑھنے کا وقت آ گیا۔ اسلامی
تاریخ کے بڑھنے سے معلوم ہوتا ہے
کہ ہمارے بزرگوں کے ساتھ ہی ایسے
پرہت سے واقعات گذرے ہیں۔ مثلاً
خواجہ نظام الدین صاحب اولیاء کے
متعلق ہی

تاریخ میں ایک واقعہ

جان شہا ہے کہ دہلی کے بہت سے وگم
آقا کے گم ہونے اور بعض بارسوں کو
بھی آج کے مہریدوں میں شائبہ تھے۔
بعض دشمنوں نے بارشاہ کے دہلی میں
دوسرے یہ ایک حضرت خواجہ نظام الدین
صاحب بانی ہیں اور ایک دن آپ کے
مقام میں کھڑے ہو جائیں گے۔ آخرتہ
آجبتہ بادشاہ ان کی باتوں سے متاثر ہو
گیا۔ بارشاہ ان دنوں ایک بہم پر چلنے
والا تھا۔ وہ کہنے لگا اس بہم سے فارغ
ہوں جس تو ان کا فیصلہ کریں گے۔ چاچا
وہ بہم پر چلا گیا۔ بعض مہریدوں نے حضرت
خواجہ نظام الدین صاحب کے کانوں میں
کچھ بہ بات ڈال دی کہ بعض مہریدوں نے

آپ کے متعلق بادشاہ کے دل میں یہ سلسلہ ڈال دیا ہے کہ آپ حکومت کے باغی ہیں۔ اور اب بادشاہ نے فیصلہ کیا ہے کہ وہ سفر سے واپس آکر آپ کو نواز دے گا۔ اس کا کوئی علاج کرنا پڑے گا اور بادشاہ کے درباروں کو سمجھا کر اس بات پر تیار کرنا پڑے گا کہ وہ بادشاہ کو حقیقت سے آگاہ کر دیں۔ خواجہ نظام الدین اولیاء نے فرمایا: ہم نے کئی مہینے کیلئے ہم اس کا کیا علاج کر سکتے ہیں۔ ہمارے پاس جوچ ہے وہ یہ ہے کہ تمہارا تعالیٰ سے دعا کریں۔ جو کچھ ہر گھڑے ہوئے تھے اس لئے وہ بار بار خواجہ صاحب کے پاس آئے اور کہتے کہ حضور اس طرف توجہ فرمائیے۔ کچھ بادشاہ نے کہا ہے کہ ہم سے فارغ ہونے کے بعد وہ کوئی نذرانی کر دے گا۔ مگر آپ ہی فرماتے رہے کہ ہمارے اختیار میں کچھ نہیں نذرانہ لگانے کے اختیار میں سب کچھ ہے۔ ہم فرسندی کر سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ سے دعا کریں۔ آخر بادشاہ ہم سے کامیابی کے ساتھ لوٹا۔ اور جب دہلی میں قبر آئی کہ بادشاہ ہم کو مرنے کے بعد پہلے واپس آ رہا ہے۔ تو وہ پھر حضرت خواجہ صاحب کے پاس آئے۔ اور کہنے لگے بادشاہ واپس آ رہا ہے بہتر ہے کہ اس کے منہ پر چاٹوں سے اس کے پاس سفارش کرانی چاہئے۔

حضرت خواجہ نظام الدین صاحب

نے فرمایا۔ منور دلی دور است۔ ابھی دلی بہت دور ہے۔ گھبراہٹ کی کوئی پابندی نہیں۔ اس زمانہ میں بادشاہ چڑا کر آتے تھے۔ جب بادشاہ پھر نائل پر آئے آگیا تو حضرت خواجہ نظام الدین صاحب اولیاء کے مرید پھر آپ کے پاس گئے۔ اور عرض کیا بادشاہ دلی کے اور تڑپا گیا ہے آگے سے فرمایا۔ منور دلی دور است۔ ابھی دلی بہت دور ہے۔ آخر وہ نصف نائیل ملے کہ آیا پھر وہ تباہی کا صلہ ملے کہ آیا پھر ایک چوتھائی کا صلہ پہنچ گیا۔ ہر دفعہ مرید حضرت خواجہ صاحب کے پاس پہنچتے۔ لیکن آپ یہی فرماتے کہ منور دلی دور است۔ ابھی دلی بہت دور ہے۔ آخر وہ دن آگیا جب بادشاہ کو شام کے تڑپ دہلی کے پاس پہنچا تھا۔ اس وقت یہ واقعہ تھا کہ بادشاہ جب سفر سے واپس لوٹے۔ تو صدر مقام کے تڑپ رات کو تیار کر کے۔ اور صبح کو شہر میں ملکوں کی صورت میں داخل ہوئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی یہی سنت تھی۔ بادشاہوں نے شہر کے

بارگھو حملات بنائے ہوتے تھے جب کبھی سفر سے واپس لوٹتے۔ تو رات کو ان حملات میں قیام کرتے تا لوگ ان کے استقبال کے لئے مناسب تیاری کر لیں۔ بادشاہ اس واقعہ کے مطابق شہر کے باہر کچھ فاصلہ پر گھبراہٹ و لیٹھار کی طرف سے بادشاہ کو

ایک پر مختلف دعوتی گسی

مرید حضرت نظام الدین صاحب اولیاء کے پاس آئے اور عرض کیا۔ حضور اب تڑپا تڑپا شہر کے باہر تڑپا آ گیا ہے۔ اور صبح شہر میں داخل ہو جائے گا۔ آپ نے پھر یہی جواب دیا کہ منور دلی دور است۔ رات کہ بادشاہ کے اعزاز میں اور ہم کو کامیابی سے سر کرنے سلسلہ میں خوشی کا اظہار کرنے کے لئے جشن منایا گیا اور اس کا انتظام محل کی قیمت پر کیا گیا۔ شاہ گری کا موسم تھا جس کی وجہ سے ایسا کیا گیا۔ بہر حال

بادشاہ کی مقبولیت

کا وجہ سے لوگوں نے اس قدر دعوت نامے لئے کہ جیت کر گئی۔ اور بادشاہ اس جیت کے نتیجے میں ایک ٹوکہ ہو گیا جس میں بعض دفعہ خدا تعالیٰ نے اپنا فضل اس وقت میں بھی نازل کیا ہے۔ لیکن کبھی وہ خدا تعالیٰ کے دلوں کو ایمان سے بھر دیتا ہے۔ اور وہ ایمان ناکہ تینچیں میں مشاغل ہو جاتے ہیں جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ میرا شیطان مسلمان ہو گیا ہے۔ یعنی جو بات بھی وہ یہ کہ دلی میں ڈالتا ہے۔ وہ بدست کی ہوتی ہے۔ اسی طرح ایک دفعہ جب آپ ایک جنگ سے واپس لوٹے تو ایک شخص جس کا بھائی ایک جنگ میں مارا گیا تھا۔ اور اس نے قسم کھالی تھی کہ وہ اپنے بھائی کا بدلہ لے گا۔ وہ آپ کے ساتھ آیا اور اس نے سفید کیا کہ وہ اپنے بھائی کے بدلہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو قتل کرے گا۔ صحابہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اکسیلا نہیں رستے دیتے تھے وہ شخص کبھی منزل میں آپ کے ساتھ ساتھ آیا۔ لیکن وہ اسے ارادہ ہی کا سباب نہ ہو سکا۔ گھر گھر ہی اس نے صدارت کو آپ کی حفاظت کرتے ہوئے پایا

جب قافلہ بلخ کے تڑپ پہنچا تو صحابہ نے کچھ امانت جونی۔ انہوں نے

نے خیال کیا کہ اب ان کا اپنا علاقہ ہے دشمنوں کا نہیں۔ اس لئے وہ باغ میں ارد گرد پھیل گئے اور سگے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی ایک جگہ لیٹ گئے۔ اور صحابہ نے پہرہ کی کوئی خدمت نہ سمجھی۔ انہیں کیا پیکر دشمن پوری پوری ساقط آیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس فریب سے گئے کہ وہ شخص آپ کے پاس آیا۔ اس نے آپ کی تلوار اٹھائی۔ اور میاں سے باہر نکالا۔ اور آپ کو جگا لگا لگا۔ میں نلاں شخصوں میں آپ کے ساتھیوں نے میرے بھائی کو مارا ہے۔ میں اس کا

بدلہ لینے کے لئے

آپ لوگوں کے ساتھ ساتھ آیا ہوں۔ اب بنا میں آپ کو میرے ہاتھ سے کون بچا سکتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے لڑکھی گھراٹھ کے فرمایا اللہ بیچ اللہ بخیرے بچا سکتا ہے۔ یہ بظاہر ایک لفظ تھا۔ لیکن بو بقیوں اور ذوق اور ایمان اس کو سمجھے تھا۔ اس نے اس پر ایسا اڑ کیا کہ وہی کے ہاتھ سے تلوار گر گئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ملوہی سے رو توار پڑا۔ اور کھڑے ہو گئے اور فرمایا اب تم بتاؤ ہمیں جسے ہاتھ سے کون بچا سکتا ہے۔ اس نے کہا حضور ہی رحم فرمائیں۔ تو میری جان بچ سکتی ہے۔ اور نہ نہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم نے میری جان سے اللہ کا لفظ سنا اور پھر بھی نہ سمجھا کہ تمہیں اللہ ہی بچا سکتا ہے۔ میں نہیں بچا سکتا۔ پھر آپ نے اسے معاف فرمایا۔ اور وہ ایمان سے آیا۔ آپ کو بھی وہ شخص آپ کا سخت مخالف تھا۔ اور آپ کو قتل کرنے کے لئے کئی مرتبہ اسے ایمان بنا دیا۔ عرض ایمانیت میں اس قسم کی بہت سی شایں ملتی ہیں۔ ایک شخص دشمن جیتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ اسے درست بنا دیتا ہے۔ اسی قسم کا

ایک اور واقعہ

بھی تاریخ میں آیا ہے۔ فرخ کو کے بعد جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرود جیسا کے لئے تشریف لے گئے تو وہ رازدگان بھی شکر کی مثال ہو گئے انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کی کہ ہمیں بھی اسے دشمنوں کی مثال کریں۔ ہم وہاں اپنے ہور دکھائی گئے۔ جب دشمنی سے آپ پر حملہ کیا تو ان سے رہا مشن نہ ہو سکا۔ ان کے پاؤں اکھڑ گئے۔ اور وہ پیچھے بھاگے ان کے بھاگنے کی وجہ سے قتلوانوں

کے گھوڑے بھی لنگر لنگے یہاں تک کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے۔ وقت میں صرف باوہ آدمی رہ گئے۔ پھر ایک ریلہ آیا تو یہ بارہ آدمی بھی پیچھے عقلمن دسبے گئے۔ اس وقت ایک شخص جس کا نام خانیہ الریشانی تھا وہ ایسوخانیان وہ شخص ہے جس کے پاس کعبہ تھی کعبہ تھی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرخ کو کے بعد کعبہ کی کعبہ تھی اسی کے سپرد تھی اور ترکوں کے وقت تک اس کی اولاد کے پاس کعبہ تھی آئی ہے۔ اب جیتوں میں اسود کی حکومت نے وہ کعبہ اس قبیلہ سے واپس لے لیے یہاں تک کہ کوئی شخص کعبہ کی زیارت کرنا چاہتا تھا تو اس سے کعبہ لیتا تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ایک دفعہ کعبہ کی زیارت کی وہ بظاہر ایمان لے آیا تھا۔ لیکن اس کی نیت یہ تھی

اس کی نیت یہ تھی

کہ اگر موقع ملا تو وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کر دے گا۔ وہ کہتا ہے کہ میں بھی اس وقت قریب تھا اور تاک میں تھا کہ اگر موقع مل جائے تو آپ پر حملہ کر دوں میں نے میدان خالی پایا تو آپ کے قریب پہنچا۔ اور نیت کہہ کہ آپ پر حملہ کر دوں۔ لیکن مجھے دیکھ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اے اللہ تو اس کے دل سے سارا غضب نکال دے۔ پھر آپ نے میرے سینہ پر ہاتھ رکھا اور دعا کی کہ اے اللہ تو اس کے دل سے سارا غضب نکال دے۔ یہ حضرت کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے نکلا ہی تھا کہ مجھے یوں معلوم ہوا کہ گویا مجھے اس کے کہ میں آپ کو قتل کرنے آیا ہوں۔ یہ بیان شاکر کرنے آیا ہوں۔ میرے اندر محبت کا اتنا جوش پیدا ہوا کہ اسی تلوار جس سے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر وار کرنا چاہتا تھا ہاتھ میں لے کر میں نے آپ کی سزا دی کہ آگے آگے لڑنا شروع کیا۔ اس وقت میرے اندر اتنا جوش تھا کہ خدا کی قسم کہ اگر اس وقت میرے سامنے میرا آپ ہی آجاتا تو میں تلوار سے اس کی گردن اڑا دیتا۔ دیکھو وہ شخص رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے آیا تھا لیکن اللہ تعالیٰ اس کے اندر تبدیلی پیدا کر دی۔ اور وہ ایمان لے آیا ہیں

ایک ذریعہ یہ بھی ہے

کہ خدا تعالیٰ مخالفت کو درست بنا دیتا ہے۔ اور ایک ذریعہ وہ ہے جو حضرت خواجہ نظام الدین صاحب اولیاء نے مخالفت کے مقابلہ میں اختیار کیا۔ اس

ایک لاجواب جیلنج

از مکرم مولوی محمد الحق صاحب نقل مبلغ سلا علیہ الرحمہ قیصر الہدی

نہایت افسوس کے ساتھ اس بات کا اظہار کرنا چاہتا ہوں کہ اخیر احمدی علماء میں سے ایک ایسا طبقہ بھی موجود ہے جو بجا نعمت و کرم اللہ تعالیٰ عنہم کی مخالفت میں بدعت کے کذب و بہتان طرازی کو جہاز اور کمانوں سے سمجھتا ہے۔ ہمیں اس بات کا بار بار تجربہ ہو چکا ہے۔ حالانکہ وہی معاملات میں اتھوٹی، سچائی اور حفاوت کوئی کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ لیکن یہ علماء برطرط سے لاجواب جوجاتے ہیں۔ مگر کسی حیثیت پر بھی عدولت کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے اور قرآن کریم کی اس آیت کی کھینچی ہوئی تفسیریں جانتے ہیں۔ لہذا تاویلات یقیناً ہوں دیھا ولہم اعین لایصرون جھا ولہم اذان لایسمعوننا جھا۔ یعنی اتان کے دل تو ہیں مگر ان کے ذریعے وہ سمجھتے نہیں۔ اور ان کا کان نہیں تو ہیں مگر ان کے ذریعے سے وہ دیکھتے نہیں اور ان کے کان تو ہیں مگر ان کے ذریعے سے وہ سنتے نہیں (الاعراف)

”درد کے تار میں کرام ایک اسے ہی لافانی صاحب کی مثال میں درجہ ذیل جیلنج میں ملاحظہ فرمائیں گے۔

”بسم اللہ الرحمن الرحیم
 بحضرت جناب مولوی نظام الدین صاحب خطیب مسجد ڈاکٹر فتح اللہ درویشی السلام علی من اتبع الهدی
 تاریخ ۱۹ اکتوبر ۱۹۰۹
 محترم جناب شہداء الدین صاحب مولانا کشر اور شہزاد مولوی عبدالغنی صاحب فاضل کالج دیوبند جن میں میرے اور آپ کے درمیان تبادلہ خیالات کے دوران فریقین کے دستخطوں کے ساتھ عربی ذیلی اٹھانہ فیصلہ فرمایا میں آئے تھے۔ میری طرف سے یہ لکھا گیا تھا کہ:-

”مولوی ثناء اللہ صاحب کے مبارک دستخط گزیر کیا گیا اس کے مقابل پر آپ نے لکھا تھا کہ:-

”مولوی ثناء اللہ صاحب کیا اس کے نتیجے میں مرزا صاحب کو ذلت کی موت ہوئی؟“

بعد اس کے تحریر کی تھی کہ بڑے غصے سے تاریخ ۲۵ آپ کو ایک چھٹی لکھی تھی جس کی نقول تلمذ اور سچائی کی قدرت میں بھی سمجھائی گئی تھیں۔ اس چھٹی میں فکساد کے خود مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری کی متعدد تحریرات اور ان کے اخبار برآمدیہ کے حوالہ

رکھتے ہیں۔ آپ وینا کے کسی گوشہ میں ملنے جائیں اور کسی دانشور سے اس کے لئے فریق کے ساتھ اپنی بات پیش کریں کہ میں نے مدق بل کو ایک تحریر لکھ کر دی تھی۔ اور اس میں اس کے آقا اور درجہ ذیل خزانہ پیشہ کے لئے ذہنی آمیز الفاظ بھی استعمال کیے تھے اس پر مدقابل نے مجھے تحریر یہ نوکرہ کو ثابت کرنے کے لئے ایک کھلا جیلنج بھی دیا تھا۔ جس کا جواب میری طرف سے نہیں دیا گیا۔ بلکہ اس جیلنج کے جواب میں مجھے ایک جملہ لکھا کہ ایک لفظ بھی لکھنے کا تو فریق نہیں بلکہ اس پر فریق ثانی نے مجھے یہ بھی لکھا کہ آپ اپنی غلطی کا اعتراف کریں۔ لیکن میرا اس کے لئے بھی آمادہ نہیں ہوا اب تیار ہوئے کیا کرنا ہے؟ تو مجھے یقین ہے کہ ایک اور نئے اطلاق کا آدمی بھی آپ سے ہی کے گا کہ آپ اسلامی جامعہ کا مہتمم کریں اور خود اپنے الفاظ واپس لے لیں۔ اور اپنی غلطی کا اعتراف کریں یہ ادنیٰ اطلاق کا تقاضا نہیں ہمارا آپ سے اور آپ کے ضمیر سے یہ مطالبہ ہے کہ بالور آپ جیلنج کا جواب دیں اور وہ تحریر جو آپ نے ہمیں لکھ کر دی ہے اس کی صداقت کا ثبوت ہمیں دیں اور وہ ثبوت ہمیں دن اور تاریخ کو کسی ماہ کسی سال کی اور کسی سبق اور سہرہ میں۔ اور کہ علماء اور عوام کے سامنے مولوی ثناء اللہ صاحب نے حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے ساتھ مبارک کیا تھا۔ اور کہ اخبار اور جریہ میں اس کی رپورٹ شائع ہوئی تھی۔ ہمارا دعوے ہے کہ تم لوگوں کی دردی گرائی کرتے ہوئے آپ کی انگلیاں کھس جائیں گی۔ اور ہاتھ جھڑ جائیں گے۔ آنکھوں پر پتھر جا جائیں گی۔ اور خلم ٹوٹ جائیں گے۔ لیکن آپ کو یہی بلکہ بیٹا نہ کر سکیں گے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے ساتھ کیا کیا۔ کیا کہ جو در حقیقت مولوی ثناء اللہ صاحب نے حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے ساتھ کوئی مبارک نہیں کیا تھا لہذا شرافت و انصافیت اور آپ کی مولیت اس بات کا تقاضا کرتی ہے۔

کہ آپ اپنی غلطی کا اعتراف کر کے اپنے الفاظ واپس لے میں اور صاف لکھ دیں کہ:-

مولوی ثناء اللہ صاحب نے حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے ساتھ کوئی مبارک نہیں کیا تھا۔

آپ کی اس جملہ حرکت کی تلافی ہونے کے لئے ذریعہ سے آپ نے خود غلطی کے مقدس وسیع و ہمہ گیر فیصلہ الصلوٰۃ والسلام کے نام کے ساتھ جے و جڈولت کا لفظ استعمال کر کے ان احمدیوں کا دل دکھا یا جو تمام دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں بلکہ تمام مذہب و لوگوں کے نزدیک ایک قابل نفرت جرم کا ارتکاب کیا لیکن آپ باور رکھیں کہ جس دن آپ نے ہمیں یہ تحریر لکھ کر دیدی۔ اسی دن اہلسان راجہ بھان غیر مفیدین کے موعول کا دل بھی ظاہر ہو جائے گا۔ جن کی تقلید اختیار کر کے آپ نے ہمالیہ سے بھی فریہ غلطی کا ارتکاب کیا ہے۔

باناخر اللہ تعالیٰ سے دہلے گئے کہ وہ آپ کو ہدایت دے اور آپ کی تنگی نظری اور تعصب کو توڑ دے اور آپ اسلامی رواداری کو کھینے کا توفیق پائیں۔ اور آپ اسلامی فرقوں کے باہمی منافرت پیدا کرنے کی بجائے منفعت اتحاد کو بخوش کریں اور آپ اسلام کی اس جوش تعلیم کے سایہ میں بسر کریں۔

مجھے یہ سہرا کہ نہیں ہے جس سے ہر دین میں سب کا کھلا جات ہوں وصالینا الاسلامیہ خاںکار

قریبی عبد الحق فضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ ڈاکٹر فتح اللہ درویشی راجہ

نقول بغرضی اطلالیہ جند حجت مکم

- ۱۔ نان بہا و حبیب الرحمن رئیس اعظم حاجی
- ۲۔ جناب سید لائق احمد صاحب ایم ہے ڈاکٹر ذی سینٹیل راجہ
- ۳۔ جناب محمد حبیب صاحب جنرل میٹروپولیٹن اسلام آباد راجہ
- ۴۔ جناب مولانا نعمت اللہ صاحب فاضل دیوبند خطیب جامع مسجد راجہ
- ۵۔ جناب مولانا عبدالغنی صاحب فاضل تاجی کالج دیوبند راجہ
- ۶۔ جناب مولانا عبدالغنی صاحب فاضل قاضی شہر و خطیب و دفتر جمعیتہ علماء راجہ
- ۷۔ جناب مولانا مشتاق احمد صاحب فاضل دیوبند راجہ
- ۸۔ جناب حافظ شہداء الدین صاحب دیوبند راجہ
- ۹۔ جناب حکیم محمد رفیق فاضل دیوبند راجہ
- ۱۰۔ جناب حافظہ الامام الصلوٰۃ صحیح فتح اللہ درویشی راجہ

غانا سے گنی تنگ

مغربی افریقہ کے مختلف ممالک میں احمدیہ مشنوں کی تبلیغی مساعی کا جائزہ گنی کے علاقہ کے مختصر حالات

(از کم حافظ بشیر الدین عبدالقدوس صاحب سلسلہ گنی رفیقہ انگریزی)

پہلے مضمون سے جو افضل پر اپریل ۱۹۰۱ء میں شائع ہو گیا ہے۔ تاہم اس کو معلوم ہو گیا ہے کہ گنی غانا پیچھے کے بعد گنی کے لئے دوا حاصل کرنے کی کوشش کر رہا تھا۔ اس کے بعد بعض حالات انادہ احباب کے لئے درج ذیل کئے جاتے ہیں۔

مجھے خدا تعالیٰ کے فضل سے مغربی افریقہ کے قریباً تمام شہر دیکھنے کا موقع ملا ہے۔ ناچر یا میں لگاؤ میں میں کو کم نسیم سیٹھ صاحب کام کر رہے ہیں۔ یہ بہت ہی کامیاب مشن ہے۔ گنیم سینی صاحب علاحدہ انگریزی اخبار *the West African* نکالنے کے جامع احمدیہ کے ترجمہ کی اشاعت میں بھی شاہد نمایاں کام کر رہے ہیں۔ اسی طرح سکولوں کا انتظام بھی چلا رہے ہیں۔ لاپچر یا میں اکثریت مسلمانوں کی ہے۔ ان کی بعض سوسائٹیاں بھی ہیں مگر اسلام کی تبلیغ کا شرف مرسٹن جماعت احمدیہ کو حاصل ہے۔

لیکوس کی جماعت ایک مہینہ جماعت ہے۔ اور تھی مقدور اپنے اموال اور ادانات سے اشاعت دین کا کام کر رہی ہے۔ خدا اہم اللہ۔

فلک اور قریشی مقدور احمد صاحب آگے جا لیکوس سے غانا آئے تھے۔ اور ہماری ہی منزل اکر تھی۔ جو غانا کا دار الحکومت ہے۔ اور سنہ ۱۹۰۰ء کے گیارہ بہت خوبصورت شہر ہے یہاں پر جماعت کا ایک خوبصورت اور مزاج دار تبلیغ ہے۔ جس کے پانچ سو کم قریشی فرزند بھی اللہ تعالیٰ صاحب ہیں۔ قریشی صاحب برٹش جماعت سے کام کر رہے ہیں۔ علاحدہ اور ذوالفقار کے قریشی صاحب متنازعہ اوقات میں ازبیک آبادی میں چلے جاتے ہیں۔ جرجان کے ذریعہ قریب مشرق کو دیتے ہیں جو کہ کئی گھنٹے کی عمارت ہے۔ قریشی مقدور احمد صاحب جماعت سے بھی انہوں نے بھی تقاریر کر دی ہیں۔ یہی حال دیگر مشرقی افریقہ کے ممالک کا ہے۔ بلکہ سوسائٹی کی حالت کو بھی گنیم سینی صاحب نے زبان کی کمی وقت ہے۔ کوئی بل انہیں لادہ دعوت نامے جاری ہوتے ہیں۔

لڈیوں میں اور چوراہوں پر رکھ کر سو کر خدا اور اس کے رسول کا پیغام پہنچانا شروع کر دیتے ہیں۔ ایسے وقت میں قرون اولیٰ کے مسلم مشنوں کا زمانہ سامنے آ جاتا ہے۔ ناچر لڈ۔

غانا میں تین چار مقامات پر جماعت مشن ہیں۔ مرکز ہی اشفاق سالٹ پانڈل ہے جہاں چارے کو کم مولوی زبیر احمد صاحب بکھرتے ہیں۔ اگر اس چند دن قیام کے بعد میں اور قریشی مقدور احمد صاحب لڈ سالٹ پانڈل گئے۔ اس جگہ مولوی بشیر صاحب نے بڑی وسیع خوبصورت مسجد بنوائی ہے۔ دارال تبلیغ بھی بہت بڑی ہے جو صاحب سکیم فضل الرحمن صاحب مریض کی یادگار ہے۔ رسالہ پانڈل میں ہمارا سکول بھی ہے۔ ہمارا دارال تبلیغ عیسائی گرجا کے سامنے ہے۔

سالٹ پانڈل میں ہماری بہت بڑی جماعت ہے۔ ویسے تو غانا میں ہماری کئی سو جماعتیں ہیں۔ مگر سالٹ پانڈل کی راہ کی جماعتیں خاص طور پر اہم اور بڑی ہیں۔ سالٹ پانڈل میں ہمدرد کے کل رہے اور کچھ جہاں سے ہم کیم کوسٹ سے بہتے ہوئے گامی گئے۔ کیم کوسٹ میں ہمارا مشن اور تقاریر سٹیڈ رہی ہے۔ جس میں کو کم عبداللطیف صاحب بھی کام کرتے ہیں۔ گامی نڈلی میں دوسری اہم پوزیشن کا شہر ہے۔ یہاں کے مشن کے اہل رج کو کم مولوی خطا اللہ صاحب کام میں آئی مگر ہمارا سکول اور کالج بھی یہاں کالج کے پرنسپل کو کم حاجزادہ مرزا محمد احمد صاحب آہ۔ اسے ہی ان کے ساتھ کالج ہوا افریقہ مشافہ کے علاحدہ کو کم سعید احمد صاحب آہ۔ اسے کو کم مولوی محمد نذیر صاحب آہ۔ اسے اور نذیر چوہدری عبداللطیف صاحب آہ۔ اسے اور کو کم کلیم صاحب بھی کام کرتے ہیں۔ یہاں کی جماعت بھی تعلق جماعت ہے اور کو کم کلیم صاحب کے ساتھ مکمل تعاون کے تحت تبلیغ اور قریب کام سہرا نام دے رہی ہے۔

دو دن کام سے گھرنے کے بعد ہم آرا واپس آگے بڑھ کر مجھے خائستہ گنی

میں مجھے احمد کلیم ریٹ ذلیل سکا اس لئے لڈ پانڈل گیا۔ تاکہ وہاں باکر گنیم کے لئے پرنٹ حاصل کرنے کی کوشش کی جا سکے۔ چنانچہ ۲۸ مئی ۱۹۰۱ء کو لڈ پانڈل کو رات گئے۔ ٹیکٹ ۱۱ بجکر ۵۹ منٹ پر مقدرہ وقت کے مطابق ہمارے ہوائی جہاز نے پرواز کی۔ اور ڈیڑھ گھنٹہ کی پرواز کے بعد کیم کوسٹ لڈ پانڈل کو ایک بجے رات لڈ پانڈل کے آڈر پر پہنچے۔ پولیس اور گنیم سے فارغ ہونے کے بعد ساڑھے نو بجے کی استقامت گاہ میں آیا۔ نصف رات کے وقت کہاں جاؤں؟ یہ سید میر سے سامنے تھا۔ اس ہوائی آڈر سے روزہ دیا جو لڈ پانڈل کا دارال تبلیغ ہے اور جہاں سے ہمارا مشن کچھ سال قبل کے خاندان ہے۔ یہی گنی واسے سے دربان تھا۔ تو اس نے اس ڈارنی سواری کا مطالبہ کیا۔ اور اتنی رقم تو میرے پاس تھی بھی نہیں۔ اس لئے وہاں ہی بیٹھ گیا۔ اور روزہ دیا جانے کا راستہ جو چاہا دیا گیا۔ کوئی ایک گھنٹہ گورا جگا۔ کہ ایک عیسائی یاوری جو روزہ دیا سے اپنے ایک ساتھی کو ہوائی آڈر پر چھوڑنے آیا تھا مجھے اکیلا بیٹھے دیکھ کر میرے مستحق کسی سے دربان تھا اور مجھے روزہ دیا اپنی کار پر لے جانے کی دعوت دی۔ میں تو اسی انتظار میں تھا ہی۔ خدا کی نعمت تھی کہ اس کی دعوت قبول ہو گئی۔ اس کی موٹر میں سامان رکھا اور بیٹھ گیا۔ یہ موٹر چاند کی پانڈل میں روکنے کی جگہ تھی سے چوتی ہوئی ایک گھنٹہ کے سفر کے بعد مزور دیا شہر میں میں مشن ڈاس کے سامنے آ گھڑی ہوئی۔ یاد ہی تو یہ جگہ تھا تاہا ڈرامیٹک کواں جگہ کا علم تھا۔ اس لئے کوئی وقت نہ سوتی۔

ایک گھنٹہ کے سفر میں اس امر میں یاد رہی ہے مذہبی گفتگو ہوتی رہی۔ پیغام احمدیہ بھی پہنچایا۔ اگرچہ وہ اس بحث سے گزرا تاہی رہا۔

روزہ دیا میں آجکل ساک احمد صاحب ساتھی کام کر رہے ہیں۔ ان کے مکان پر جا کر ان سے ملاقات کی مار دور ڈان کے پاس پھیرا۔ لڈ پانڈل

مشن کو یہ سفر بہت حاصل ہے۔ کہ ان کا ایک کتاب گھر ہے جو مشن کا کافی حد تک مالی ضروریات کو پورا کر رہا ہے۔ کو کم صاحب خاص محنت کام کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں کامیاب کرے۔

علاحدہ ازبیک احمدی بھائیوں کے اس کو کم فضل بن صاحب آرا ان کے دو ساتھی ہیں۔ اور مشن سے دلچسپی کے ساتھ تعاون کرتے ہیں۔

لاڈ پانڈل سے نو مہینوں سال سے آزاد ہے مگر ترقی کی منزل میں اپنے ساتھی ملکوں سے بہت پیچھے ہے۔ یہاں وہی سکھ جاتا ہے جو امریکہ میں جاری ہے۔ یعنی ڈار۔ ان کا اپنا کوئی اسکول نہیں ہے۔ حکومت کا اپنا کوئی ریڈیو سٹیشن نہیں۔ خود پرائیویٹ کمپنی کا ریڈیو سٹیشن ہے۔ حکومت بھی اور عوام بھی اپنے اپنے امور کی اشاعت کے لئے فیس ادا کرتے ہیں۔ عیسائی اس پانڈل کو سٹیک سٹیشن کو اپنی تبلیغ کے لئے خوب کامیاب ہوئے ہیں۔ اس تک کہ ایم بیدا اور ڈیڑھ مہینہ پانڈل کو کوئی کارڈ نہیں بیکہ کئی مانی اس پر چلا جاتا ہے۔

موزور واسے مجھے گنی کا خارجی دھڑا مل گیا جو تین ماہ کا ہے۔ اللہ اللہ۔ اس کے تیسرے روز یہاں سے میں چھوٹے روانہ ہو کر ایک گھنٹہ کے بعد اس کے قریب ماڈون جو میرا لیون کا دار الحکومت ہے پہنچ گیا۔ یہاں کوسواں آڈر میرا لیون سے آگے ایک چھوٹے سے جہاز پر ہے۔ معالیٰ جہاز سے اتار کر اس کو سیل ٹو کینیں کی پس بڑی جہاز کے کنارے پریم ہوئے۔ یہاں سے پھر کین کے انتخابات کے وقت ایک بڑی دلچسپ پریکٹ گھنٹہ کے بعد دوسری سفر کے بعد ترقی ماڈون کی بندرگاہ پہنچے۔

کین کی اور یہاں سے احمدی مشن میں پہنچ گیا۔ یہاں کو کم شیخ نصیر الدین صاحب ابن جناب ڈاکٹر عبداللہ بن صاحب مرحوم اور مولوی محمد عبداللہ بن صاحب شاہد سے ملنا چاہی۔ مولوی محمد عبداللہ بن صاحب ترقی ماڈون مشن کے پانڈل ہیں۔ اور کو کم شیخ صاحب جو صوفی سارے سیرالیون کے پانڈل ہیں۔ جس کا مرکز بو (B) ہے۔ اور ترقی ماڈون سے ۱۵ میل کے فاصلے پر پانڈل ایک ہر ہے۔ کو کم شیخ صاحب مجھ سے دو روز قبل پورے مشن کے کسی کام کے لئے ترقی ماڈون آئے ہوئے تھے۔ دوسرے روز اپنے ساتھی مجھے کار میں لے کر گئے۔ پھر روز مجھے اس مشن کو دیکھنے کا موقع ملا۔ اللہ تعالیٰ ہمارا مشن بھی کامیابی سے کام کر رہا ہے۔ یہاں سے پھر اپنا ترقی بھی ترقی ہے۔ اور یہ ترقی اس شخص کی مدد سے ترقی ہوئی جس نے کئی وقت پہ لڈ پانڈل کو گورنر پانڈل میں بدل کر حکومت

اعلان دعا
ہم نے میرا صاحب جو لڈ پانڈل کو گورنر کر کے ہمارے سرکاری کام میں آگے بڑھ کر اپنی کامیابیوں کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے بیان کیا ہے۔ ان کی خدمت میں دعا ہے کہ ان کی ترقی میں ہمیں مدد فرمائے۔

اذکار و موافقہ کا بخیر

والد بزرگوار جناب صوفی علی محمد صاحب مرحوم کا ذکر خیر

الذکریم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ اچریہ متیم کلکتہ

۱۹۶۱ء کو جب خاکسار اہلسہ و بہار کے تبلیغی دورہ سے فارغ ہو کر کلکتہ پہنچا تو عزیزم مولوی نورالحق صاحب انور کی طرف سے آئندہ تار سے اور اشعار العنقل کے ذریعہ والد بزرگوار جناب صوفی علی محمد صاحب کی وفات کی اسوشیاک اطلاع ملی۔ اللہ دانالہ العیہ راجھوں۔

اس سال میں ہمارے خاندان میں سے تین معمر افراد جن سے رخصت ہو چکے ہیں۔ ماہ فروری میں خاکسار کے ہندوئی اہواج چوہدری علی محمد یعقوب صاحب کی وفات سندھ میں ہوئی۔ ارادہ مارچ میں خاکسار کی اہلیہ کے حقیقی ماہوں محترم مولانا غلام مصطفیٰ صاحب فاضل ایک ایسی بیماری کے بند گرفتار والدہ ہیں وفات پا گئے۔ اور ماہ مئی کا مہینہ اپنی آمد کے ساتھ والد صاحب کے انتقال پر ملانی کی خبر کے آیا۔

اللہ تعالیٰ نے ان بچوں کو اپنے فضل و کرم کی یاد میں ڈھانپ لے۔ اور زردوں میں میں اعلیٰ مقام عطا فرماوے۔ آمین ثم آمین۔

ان سفور میں والد صاحب مرحوم کے کچھ مختصر حالات برائے تحریر کیا گئے۔

آپ کی پیدائش ناروال کے قریب ایک موضع میں ہوئی۔ اس سال عند الملائکہ آپ نے اپنی عمر چھ ۶ سال بتائی۔ اس لحاظ سے آپ کی پیدائش اندازاً ۱۸۵۶ء کی تھی۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے ۱۹۰۰ء میں بزرگمیر عظیم حضرت شیخ موعودؒ کی صحبت کا شرف حاصل کیا۔ اور ۱۹۰۱ء میں حضرت سے ملاقات کا زریعہ موقع نصیب ہوا۔ اس وقت آپ کی عمر اندازاً تیس سال تھی۔ آپ کی عمر کا ابتدا ہی حصہ زیادہ تر ناروال میں گذرا۔

شہداء کے جنگ میں آپ کچھ عرصہ فوج میں بھی رہے۔ وہاں سے فارغ ہو کر ناروال میں سٹوڈنٹس مشین کمپنی میں ملازمت اختیار کر لی۔ آپ کے خاندان میں احمدیت آپ کے ذریعے آئی اور رب سے پہلے آپ نے احمدیت کو قبول کیا اور پھر تمام آخر احمدیت کے جان نثاروں میں رہے۔

ہم لوگوں نے جب بوشی سنہ ۱۹۰۱ء کو ناروال کی فضا کو احمدیت کے سخت غلط پایا۔ وہاں شیخوں اور عیب شیوں کا بہت زور تھا۔ اسلئے ان دنوں مناظرہ اور مناظرہ کا میدان خوب گرم تھا۔ کہیں عیسائیوں سے مناظرے ہو رہے تھے۔ اور کہیں مشیو حضرات سے اور کہیں دیگر غیر احمدی حضرات سے بیٹھتے ہو رہے تھے۔ اس وجہ سے احمدی علماء و

سلیمنین کی ناروال میں کافی آمد ہوتی تھی۔ والد صاحب مرحوم کو یہاں قادیانی کا بہت شوق تھا۔ اس لئے مسلمانوں کو رام اور مرزا سے آئندہ علماء کو رام کو اپنے ہاں ٹھہرانے میں خاص زحمت عموماً کرتے تھے۔ اگلی ۱۹۱۲ء کا واقعہ ہے کہ ایک مناظرہ کے لئے حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجسکی بھی ناروال تشریف لائے تھے۔ اس وقت والد صاحب مرحوم کی وہاں پر پہلے رو پر تھی اور وہیں حضرت مولانا کا نیام لگا۔ مجھے خوب یاد ہے کہ والد صاحب بہت ہی محنت کے ساتھ مولانا کی جہان ڈھالی میں مصروف تھے۔ اور وہ گری کا موسم ہونے کے ہم کھائیں کو تانکد کرتے تھے کہ مولانا موصوف کو بکھار کر رہیں تاکہ انہیں گری محسوس نہ ہو اور

زبانے کو نہیں اس کا ثواب ملے گا۔ اور مولانا مناظرے کے لئے تازہ دم رہیں گے۔ حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجسکی حرت خزان مجید کے مناظرہ کے لئے تشریف لائے تھے اور اس کے مقابل غیر احمدی علماء کو بکھار کر بہت بڑا اختیار ہوا ہے۔

آئیے۔ ہمارے احمدی احباب کچھ اس بات سے گھبرائے اور مولانا کو بکھارنے سے ان کا ہر کہہ کیا تو مولانا نے فرمایا۔ گھبرانے کی ضرورت نہیں۔ جہت کتاب اللہ۔ ہمیں اللہ تعالیٰ کی کتاب کافی ہے۔

میں نے ہمیں ۵۰ لاکھ روپے کا سرمایہ پیشا مناظرہ سنا اور محمد پر اب تک یہ اڑے کہ مولانا کے دلائل اتنے زور دار تھے کہ غیر احمدی علماء ان کا جواب دینے پر قادر نہ تھے اور وہ ڈھیروں کتابیں جو غیر احمدی علماء

کے ہاتھ میں تھیں وہ سب لٹا کر صحت کا سرمایہ بنا دیا۔ اور اس سے نا امید نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ یہ ان کی دعاؤں کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو کامیابی عطا فرمائی۔ اس سال یا بعد احمدیہ سے دہلی طلباء مولوی فاضل کے امتحان میں مشرک ہوئے۔ اور

پچھ کر آئے تھے وہ ان کے کام نہ آسکیں اور خدا کے سچ کا شیر من کتاب اللہ کے ذریعہ منصف و منصور ہوئے۔

اگلی ۱۹۱۲ء کے مارچ میں والد صاحب مرحوم کو تحریک کی کو آپ ایک بچوں کو دینی تعلیم کے لئے قادیان بھیجا اور اس تحریک کے نتیجے میں والد صاحب نے ہم سب کو تعلیم کے لئے قادیان بھیجا کہ فاضل فرمایا۔ چنانچہ امتحانات کے نتائج پچھ مارچ ۱۹۱۲ء کے آخر میں ہم شیخوں کو تعلیم کے لئے قادیان کو بھرا دے کر قادیان بھیجے۔ علیہ الذراحت کہ شمالی حصہ میں ایک مکان قادیان پر لیا گیا اور مجھے اور برادر مرحوم مولوی نذیر احمد صاحب کو مدرسہ احمدیہ میں اور عزیز مرحوم مولوی نورالحق بھی پرائمری پائل کرنے کے بعد مدرسہ احمدیہ میں داخل ہو گئے۔ اس طرح مدرسہ احمدیہ و جامعہ احمدیہ میں باقاعدہ تعلیم حاصل کرنے کے بعد ہم شیخوں نے پنجاب یونیورسٹی سے مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا۔

فاسکارسے ۱۹۱۳ء میں مولوی فاضل کا امتحان دیا۔ پھر امید کے خلاف بہت سخت تھے۔ اور آپ شخصوں مطلق د فلسفہ کا پرچہ کو زیادہ ہی سخت تھا اور پرچہ دینے کے بعد مدعا پر بھی اس امر کا اثر تھا کہ یہ پرچہ کمزور رہا ہے۔ والد صاحب مرحوم روزانہ مجھے دریاقت فرماتے تھے کہ برے سبکے ہونے تو میں انہیں صحیح حالات سے آگاہ کیا کرتا تھا۔ تاکہ وہ مدعا علیہ کی مطلق و فلسفہ کے پرچے کی کیفیت میں رہنے آپ کے سامنے رکھی تو آپ نے میری بڑی ہمت نیدھائی۔ اور فرماتے تھے کہ محنت کے بعد خدا کا ندمی غالی رکھنا چاہیے۔ اور اس سے نا امید نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ یہ ان کی دعاؤں کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو کامیابی عطا فرمائی۔ اس سال یا بعد احمدیہ سے دہلی طلباء مولوی فاضل کے امتحان میں مشرک ہوئے۔ اور

پچھ کر آئے تھے وہ ان کے کام نہ آسکیں اور خدا کے سچ کا شیر من کتاب اللہ کے ذریعہ منصف و منصور ہوئے۔

اگلی ۱۹۱۲ء کے مارچ میں والد صاحب مرحوم کو تحریک کی کو آپ ایک بچوں کو دینی تعلیم کے لئے قادیان بھیجا اور اس تحریک کے نتیجے میں والد صاحب نے ہم سب کو تعلیم کے لئے قادیان بھیجا کہ فاضل فرمایا۔ چنانچہ امتحانات کے نتائج پچھ مارچ ۱۹۱۲ء کے آخر میں ہم شیخوں کو تعلیم کے لئے قادیان کو بھرا دے کر قادیان بھیجے۔ علیہ الذراحت کہ شمالی حصہ میں ایک مکان قادیان پر لیا گیا اور مجھے اور برادر مرحوم مولوی نذیر احمد صاحب کو مدرسہ احمدیہ میں اور عزیز مرحوم مولوی نورالحق بھی پرائمری پائل کرنے کے بعد مدرسہ احمدیہ میں داخل ہو گئے۔ اس طرح مدرسہ احمدیہ و جامعہ احمدیہ میں باقاعدہ تعلیم حاصل کرنے کے بعد ہم شیخوں نے پنجاب یونیورسٹی سے مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا۔

فاسکارسے ۱۹۱۳ء میں مولوی فاضل کا امتحان دیا۔ پھر امید کے خلاف بہت سخت تھے۔ اور آپ شخصوں مطلق د فلسفہ کا پرچہ کو زیادہ ہی سخت تھا اور پرچہ دینے کے بعد مدعا پر بھی اس امر کا اثر تھا کہ یہ پرچہ کمزور رہا ہے۔ والد صاحب مرحوم روزانہ مجھے دریاقت فرماتے تھے کہ برے سبکے ہونے تو میں انہیں صحیح حالات سے آگاہ کیا کرتا تھا۔ تاکہ وہ مدعا علیہ کی مطلق و فلسفہ کے پرچے کی کیفیت میں رہنے آپ کے سامنے رکھی تو آپ نے میری بڑی ہمت نیدھائی۔ اور فرماتے تھے کہ محنت کے بعد خدا کا ندمی غالی رکھنا چاہیے۔ اور اس سے نا امید نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ یہ ان کی دعاؤں کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو کامیابی عطا فرمائی۔ اس سال یا بعد احمدیہ سے دہلی طلباء مولوی فاضل کے امتحان میں مشرک ہوئے۔ اور

پچھ کر آئے تھے وہ ان کے کام نہ آسکیں اور خدا کے سچ کا شیر من کتاب اللہ کے ذریعہ منصف و منصور ہوئے۔

اگلی ۱۹۱۲ء کے مارچ میں والد صاحب مرحوم کو تحریک کی کو آپ ایک بچوں کو دینی تعلیم کے لئے قادیان بھیجا اور اس تحریک کے نتیجے میں والد صاحب نے ہم سب کو تعلیم کے لئے قادیان بھیجا کہ فاضل فرمایا۔ چنانچہ امتحانات کے نتائج پچھ مارچ ۱۹۱۲ء کے آخر میں ہم شیخوں کو تعلیم کے لئے قادیان کو بھرا دے کر قادیان بھیجے۔ علیہ الذراحت کہ شمالی حصہ میں ایک مکان قادیان پر لیا گیا اور مجھے اور برادر مرحوم مولوی نذیر احمد صاحب کو مدرسہ احمدیہ میں اور عزیز مرحوم مولوی نورالحق بھی پرائمری پائل کرنے کے بعد مدرسہ احمدیہ میں داخل ہو گئے۔ اس طرح مدرسہ احمدیہ و جامعہ احمدیہ میں باقاعدہ تعلیم حاصل کرنے کے بعد ہم شیخوں نے پنجاب یونیورسٹی سے مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا۔

فاسکارسے ۱۹۱۳ء میں مولوی فاضل کا امتحان دیا۔ پھر امید کے خلاف بہت سخت تھے۔ اور آپ شخصوں مطلق د فلسفہ کا پرچہ کو زیادہ ہی سخت تھا اور پرچہ دینے کے بعد مدعا پر بھی اس امر کا اثر تھا کہ یہ پرچہ کمزور رہا ہے۔ والد صاحب مرحوم روزانہ مجھے دریاقت فرماتے تھے کہ برے سبکے ہونے تو میں انہیں صحیح حالات سے آگاہ کیا کرتا تھا۔ تاکہ وہ مدعا علیہ کی مطلق و فلسفہ کے پرچے کی کیفیت میں رہنے آپ کے سامنے رکھی تو آپ نے میری بڑی ہمت نیدھائی۔ اور فرماتے تھے کہ محنت کے بعد خدا کا ندمی غالی رکھنا چاہیے۔ اور اس سے نا امید نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ یہ ان کی دعاؤں کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو کامیابی عطا فرمائی۔ اس سال یا بعد احمدیہ سے دہلی طلباء مولوی فاضل کے امتحان میں مشرک ہوئے۔ اور

پچھ کر آئے تھے وہ ان کے کام نہ آسکیں اور خدا کے سچ کا شیر من کتاب اللہ کے ذریعہ منصف و منصور ہوئے۔

اگلی ۱۹۱۲ء کے مارچ میں والد صاحب مرحوم کو تحریک کی کو آپ ایک بچوں کو دینی تعلیم کے لئے قادیان بھیجا اور اس تحریک کے نتیجے میں والد صاحب نے ہم سب کو تعلیم کے لئے قادیان بھیجا کہ فاضل فرمایا۔ چنانچہ امتحانات کے نتائج پچھ مارچ ۱۹۱۲ء کے آخر میں ہم شیخوں کو تعلیم کے لئے قادیان کو بھرا دے کر قادیان بھیجے۔ علیہ الذراحت کہ شمالی حصہ میں ایک مکان قادیان پر لیا گیا اور مجھے اور برادر مرحوم مولوی نذیر احمد صاحب کو مدرسہ احمدیہ میں اور عزیز مرحوم مولوی نورالحق بھی پرائمری پائل کرنے کے بعد مدرسہ احمدیہ میں داخل ہو گئے۔ اس طرح مدرسہ احمدیہ و جامعہ احمدیہ میں باقاعدہ تعلیم حاصل کرنے کے بعد ہم شیخوں نے پنجاب یونیورسٹی سے مولوی فاضل کا امتحان پاس کیا۔

فاسکارسے ۱۹۱۳ء میں مولوی فاضل کا امتحان دیا۔ پھر امید کے خلاف بہت سخت تھے۔ اور آپ شخصوں مطلق د فلسفہ کا پرچہ کو زیادہ ہی سخت تھا اور پرچہ دینے کے بعد مدعا پر بھی اس امر کا اثر تھا کہ یہ پرچہ کمزور رہا ہے۔ والد صاحب مرحوم روزانہ مجھے دریاقت فرماتے تھے کہ برے سبکے ہونے تو میں انہیں صحیح حالات سے آگاہ کیا کرتا تھا۔ تاکہ وہ مدعا علیہ کی مطلق و فلسفہ کے پرچے کی کیفیت میں رہنے آپ کے سامنے رکھی تو آپ نے میری بڑی ہمت نیدھائی۔ اور فرماتے تھے کہ محنت کے بعد خدا کا ندمی غالی رکھنا چاہیے۔ اور اس سے نا امید نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ یہ ان کی دعاؤں کا نتیجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو کامیابی عطا فرمائی۔ اس سال یا بعد احمدیہ سے دہلی طلباء مولوی فاضل کے امتحان میں مشرک ہوئے۔ اور

پچھ کر آئے تھے وہ ان کے کام نہ آسکیں اور خدا کے سچ کا شیر من کتاب اللہ کے ذریعہ منصف و منصور ہوئے۔

دس طلباء، اس سے صرف دو کامیاب ہوئے اور دو کمپارٹمنٹ میں آئے۔ کامیاب ہونے والے طلباء میں ایک خاکسار تھا اور ایک مرحوم مولوی محمد صاحب شاقی تھے۔ مولوی فاضل کا امتحان دینے کے بعد خاکسار سلطان کلاس میں داخل ہوا۔ اس کلاس کا دوسرا آخری سال تھا کہ نظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے ۱۹۱۳ء میں سنسکرت کلاس کے جواب کا اعلان ہوا۔ اس نے والد صاحب مرحوم سے یہ خواہش ظاہر کی کہ اگر آپ اجازت دیں تو اس سنسکرت کلاس میں داخل ہو جائیں اس وقت آپ ناروال کی ملازمت سے فارغ ہو کر قادیان منتقل ہو کر تشریف لائے تھے۔ آپ نے مجھ سے فرمایا کہ وہ عاتق کے بعد کوئی قدم اٹھانا چاہیے۔ اس میں بھی دعا کروں گا اور تم خود بھی دعا کرو۔ میں نے سنسکرت کلاس میں داخلہ کے سلسلہ میں استاذی العالیہ حضرت مولانا سید محمد سرور صاحب سے استفادہ کے لئے عرض کیا۔

تھا۔ حضرت مولانا ایک دن فوج کی نثار کے بعد احمدیہ تک ڈیو کے دروازے کے پاس کھڑے تھے۔ ان دنوں احمدیہ تک ڈیو اس مکان میں تھا جہاں آج کل حکمت اللہ صاحب درویش کی دکان ہے۔ میں بھی نماز پڑھنے سے فارغ ہو کر سبکدوشی سے بیٹھے آتا۔ مجھے دیکھ کر مولانا نے بلایا اور فرمایا۔ بشیر احمد سنسکرت کلاس میں داخلہ کے لئے درخواست دے دو۔ عجیب اتفاق ہے کہ اس دن والد صاحب مرحوم نے بھی مجھ سے فرمایا۔ کہ سنسکرت کلاس میں داخلہ لے لو۔

اللہ تعالیٰ نے تمہیں کامیاب کرے گا۔ میں نے خاکسار سے یہ درخواست کی کہ آرتھ کے بعد سنسکرت کلاس میں داخلہ کے لئے درخواست دیدی۔ داخلہ کے لئے باقاعدہ انٹرویو ہوا۔ اور خاکسار اس میں کامیاب ہو کر سنسکرت کلاس میں داخل ہو گیا۔ اور سنسکرت کلاس کا تیسرا سالہ کو رس مکمل کیا۔ اور میں جھٹکا ہوا کہ والد صاحب مرحوم کی دعاؤں کا نتیجہ تھا کہ خاکسار کو سنسکرت کلاس میں سالہ کو رس مکمل کرنے کی توفیق ملی۔ جبکہ میرے باقی دو ساتھی رستہ میں ہی رہ گئے۔ اور ایک ساتھی نے پہلے سال اور دوسرے نے دوسرے سال سنسکرت کو شرفیادہ کیا۔

والد صاحب مرحوم کو احمدیت سے بے چننا محبت تھی اور آپ کے ذہن میں احمدیت سمائی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے زندگی بھر ہمیں اس امر کی تلقین کی کہ احمدیت کی جو نعمتیں ہمارے دی ہے۔ اس کی پوری پوری قدر کرنا چاہیے۔

والد صاحب مرحوم کو احمدیت سے بے چننا محبت تھی اور آپ کے ذہن میں احمدیت سمائی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے زندگی بھر ہمیں اس امر کی تلقین کی کہ احمدیت کی جو نعمتیں ہمارے دی ہے۔ اس کی پوری پوری قدر کرنا چاہیے۔

والد صاحب مرحوم کو احمدیت سے بے چننا محبت تھی اور آپ کے ذہن میں احمدیت سمائی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے زندگی بھر ہمیں اس امر کی تلقین کی کہ احمدیت کی جو نعمتیں ہمارے دی ہے۔ اس کی پوری پوری قدر کرنا چاہیے۔

والد صاحب مرحوم کو احمدیت سے بے چننا محبت تھی اور آپ کے ذہن میں احمدیت سمائی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے زندگی بھر ہمیں اس امر کی تلقین کی کہ احمدیت کی جو نعمتیں ہمارے دی ہے۔ اس کی پوری پوری قدر کرنا چاہیے۔

والد صاحب مرحوم کو احمدیت سے بے چننا محبت تھی اور آپ کے ذہن میں احمدیت سمائی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے زندگی بھر ہمیں اس امر کی تلقین کی کہ احمدیت کی جو نعمتیں ہمارے دی ہے۔ اس کی پوری پوری قدر کرنا چاہیے۔

والد صاحب مرحوم کو احمدیت سے بے چننا محبت تھی اور آپ کے ذہن میں احمدیت سمائی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے زندگی بھر ہمیں اس امر کی تلقین کی کہ احمدیت کی جو نعمتیں ہمارے دی ہے۔ اس کی پوری پوری قدر کرنا چاہیے۔

والد صاحب مرحوم کو احمدیت سے بے چننا محبت تھی اور آپ کے ذہن میں احمدیت سمائی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے زندگی بھر ہمیں اس امر کی تلقین کی کہ احمدیت کی جو نعمتیں ہمارے دی ہے۔ اس کی پوری پوری قدر کرنا چاہیے۔

والد صاحب مرحوم کو احمدیت سے بے چننا محبت تھی اور آپ کے ذہن میں احمدیت سمائی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے زندگی بھر ہمیں اس امر کی تلقین کی کہ احمدیت کی جو نعمتیں ہمارے دی ہے۔ اس کی پوری پوری قدر کرنا چاہیے۔

والد صاحب مرحوم کو احمدیت سے بے چننا محبت تھی اور آپ کے ذہن میں احمدیت سمائی ہوئی تھی۔ اور انہوں نے زندگی بھر ہمیں اس امر کی تلقین کی کہ احمدیت کی جو نعمتیں ہمارے دی ہے۔ اس کی پوری پوری قدر کرنا چاہیے۔

متصف تھے۔ اور با محض نار و دال کے تیار کے دوران ہم نے دیکھا کہ آپ ممالوں کا آمد کو ایک نعمت غیر متزینہ فیال کرتے تھے۔

جس سال حضرت علیؑ: الحج ثانیہ اور تقابلی ہجرت لیزر سب کوٹ کے جلسہ میں شرکت کے لئے تشریف لے گئے۔ حضور رات کی رین سے نار و دال پہنچے اور رات میں تیار فرمایا۔ یہاں سے سما کوٹ سے جب اسرارک طرقت سے سب کوٹ کے علیہ پر ایٹوں اور پھرتوں کی بارش ہوئی تھی۔ نار و دال میں جماعت بنے حضور کے تیار کے لئے ڈاک پیگنگ میں انتظام کیا گیا اور انھوں نے کے ساتھ کافی تعداد میں تیار کر کے تمام تھے۔ اگرچہ تیار و حاکم کا انتظام جماعت کی طرف سے تھا۔ لیکن محترم والد صاحب نے حضور کے لئے اور حضور کے ہمراہ آئیے اے احباب کے لئے ایک وقت کھانے کا انتظام کیا گیا۔ جماعت نے اسرار کیا کہ آپ نے جو خرچ کھانے پر کیا ہے وہ جماعت سے حاصل کریں یہی آپ نے فرمایا کہ میں نے اپنی محبت کے پیش نظر حضور کی دعوت کی ہے آپ لوگ میرے اس ثواب کو کیوں ضائع کرنا چاہتے ہیں۔

مرکز سے آمد و اسباب و عملے کرام کی چھان نوازی کا تذکرہ میں پہلے کر چکا ہوں۔ سب کوٹ شہر اور ضلع سب کوٹ کے احباب جو جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے تیار تھے وہ تمام طور پر نار و دال ہو کر سب کوٹ ڈیرہ بابا ناک آیا کرتے تھے۔ جن آیام کا میں ذکر کر رہا ہوں ان دنوں ایسی ریلے سڑکی پر وہ جلی تیار نہیں ہوا تھا۔ جو جسٹ اور ڈیرہ بابا ناک کے درمیان ہے۔ وہ ریل انڈیا ۱۹۲۹ء تک مکمل تھا۔ اس لئے وہ اسباب نار و دال تیار کر کے میں کو ڈیرہ بابا ناک سب کوٹ فرمے۔

والد صاحب کا یہ دستور تھا کہ جس قدر بھی دعوت تیار دیا جانے والے آپ کو ملے ان کو کھانا کھلا کر کھانے دیتے اور اس جو اس طرحا ہوں بہت زیادہ اثر تھا۔ چونکہ آپ کی آمد تم تھی۔ اور اس کے مقابل آپ کا خرچ مہمان نوازی وغیرہ پر زیادہ ہو کر تھا۔ اس لئے لوگوں کا خیال تھا کہ محترم والد صاحب کو کوئی فیہ ادا تھی ہے۔ چنانچہ مجھے خوب یاد ہے کہ کئی غیر احمدی دوست آپ کا ذکر کرتے ہوئے یہ کہا کرتے تھے کہ صوفی صاحب تو مصلیٰ کے بیٹے سے روپے نکالتے

ہیں۔ اور دراصل آپ کی زندگی ایسی منور کا ذمہ تھی کہ یہ محسوس ہوتا تھا کہ کوئی غیبی ہاتھ آپ کی فاس طور پر مدد کر رہا ہے۔

آپ سے میری آخری ملاقات سہ ماہ ۱۲ مارچ ۱۹۱۱ء کو تادیان میں ہوئی تھی۔ خاکسار ایک سلسلہ کے کام کی وجہ سے تادیان گیا تھا۔ یہاں تک کہ آپ کو انہیں یہ یقین تھا کہ ان کی زندگی کا وقت اب کم رہ گیا ہے۔ چنانچہ عمر کی نماز کے بعد مجھے سب کوٹ پر اپنے پاس بلایا۔ اور بہت دیر تک باقی کرتے رہے۔ دوران گفتگو میں آپ نے یہ بھی فرمایا کہ مجھے معلوم ہوتا ہے کہ میری زندگی کے دن بہت قندھے رہ گئے ہیں۔ کیونکہ مجھے کئی ایک عوارض لاحق ہو چکے ہیں۔ اور جلد ہی مجھے خدا کے حضور حاضر ہونا ہے۔ میں نے جانا تک ہو گا اپنا فرق ادا کر دیا۔ میری بڑی خواہش تھی کہ تم سلسلہ سے خادم بنو۔ سو مجھے خوشی ہے کہ تم لوگ سلسلہ کی خدمت کر رہے ہو۔ میرے بعد میں تو احمدیت اور خلافت سے وابستہ رہنا۔ اور اس کے بعد مجھے اپنے اوزن با دوزن میں لیتے ہوئے نہایت ہی محنت کھرنے انداز اور وقت آہیز ہے۔ بران الفاظ میں ادا ہوا ہے۔ اچھا ماہر۔ خدا حافظ۔ خدا حافظ۔ ساتھ ہو۔

آپ کی وفات سے ہم ان دنوں سے یقیناً محروم ہو گئے۔ یہ سب کوٹ میں ہے۔ مجھے شب و روز یاد آتی کرتے تھے۔ بالآخر ناظرین کے شہرت ہے کہ وہ آپ کی معذرت اور درجہ کی بندی کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز یہ کہ ان کی خواہش کے مطابق خلا کریم ہم کو اسلام اور احمدیت کی خدمت کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین برہنگہ یا ارحم الراحمین۔

راقم آتم خاکسار بشیر احمد پانچویں بلخ اہل محض کلکتہ

درخواستہ دعا

گورنمنٹ مہترہ سریشا پرنسپل نے تیسری درگان سلسلہ کی خدمت میں دعا کی کہ یہ ایک تھی تھی۔ ان ایجنوں کا سر ہون منت ہوں۔ اب میرے رہنے ہوئے میں سخت دوا محسوس ہے اور جھکتا ہوا ہے۔ کہانیات نیز میری اہلیہ کی وڈن سے میری ہم دیر ہر شکیبائی کا دلچسپ علاج ہے۔ شفا کا مدد کے واسطے درگان سلسلہ صحابوں اور دویشوں کی خدمت میں عاجزانہ درخواست ہے۔ طالب دعا و مقصد فضل الرحمن عثمانی صاحب امیر برادری اڈیسر

ادائیگی چندہ جلسہ سالانہ

مالی سال کے ابتدائی میں ضروری ہے

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ احمدیت کے تمام کی افزائش کو روکنا کرنے کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اس مقدس اجتماع کے اخراجات کو روکنا کرنے کے لئے سید حضرت بیچ موجودہ جلسہ سالانہ کے زمانے سے ایک خاص چندہ جاری ہے جس کا نام چندہ جلسہ سالانہ ہے۔ اس چندہ کی شرح ہر احمدی دوست کی سالانہ آمد کا ایک حصہ ہے یا ایک ماہ کی اوسط آمد کا ایک حصہ ہر لازمی چندہ مقرر ہے۔ بعض دوست اس چندہ کی ادائیگی کو انفرادی میں ڈالتے رہتے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ نہ تو جلسہ سالانہ سے قبل یہ چندہ وصول ہوتا ہے۔ اور پھر مالی سال کے آخر تک پوری ادائیگی نہ ہونے کے کی وجہ سے تقیاریہ ہوتا ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ جلسہ صاحب جماعت اور جمعہ داران شروع مالی سال سے ہی اس چندہ کی ادائیگی کی طرف توجہ دیں تاکہ اس چندہ کی وصولی جلسہ سالانہ سے قبل ہو سکے۔ اس بار سے یہاں حضرت سید علیہ السلام علیہ السلام ایہہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

”چندہ جلسہ سالانہ شروع مالی سال ہی ادا کرنا چاہئے تاکہ جلسہ سالانہ کے لئے اجناس اور درگھانان بر وقت خرید لیا جائے“

اگر احباب جماعت حضور کے مندرجہ بالا شرط کے مطابق شروع مالی سال میں چندہ جلسہ سالانہ کی ادائیگی کو جرات توجہ فرمائیں تو اس سے بروقت ادائیگی ہوتی ہے اور یہی عین سچا ہے۔ اور اخراجات میں کفایت اور انتظام میں بہت مدد دے گی۔ امید ہے کہ تمام دوست اس کا فریضہ میں تعاون فرما کر مقدماتی امور ہوں گے۔

ناظر سیت المال تادیان

اعلان نکاح و تقریب رخصتہ

راں راجی ۲۲ جون بعد نماز مغرب خان بسا و سید علی الدین احمد صاحب کی سبیلہ ای محترمہ سے دینا بیگم صاحبہ کا نکاح یعنی پانچ روزہ پر محرم سید محمد زکریا صاحب مالیننگ انجینئر *Mining Engineering* این محترم سید محمد صفت صاحب ریٹائرڈ انجینئر ایکریچلچر کے ساتھ شہرہ خطبہ نکاح خاکسار نے پڑھا۔

اس موقع پر خان بسا و صاحب موصوف کی طرف سے یا پھر محترمہ زمین شہر اور غزبار کو دعوت طہاسر دی گئی تھی۔ جن کو اعلان نکاح کے بعد صاحبین کو نام لکھنا کھلا یا گیا۔ ۲۳ جون جمع کے نام شہرت سے بعد اجتماعی دعا کے ساتھ درمختصہ پندرہ سوئی عمل میں آیا۔ بزرگان سلسلہ اور شیخان تادیان دارالامان و احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو سلسلہ قابلہ احمدیہ اور جابین کے لئے مبارکت بنائے آمین۔

رات احمدیہ بلڈنگس بلنگا کی پور کے محترمہ زمین پر شہرت تھی جس میں محترمہ ڈیٹی سید محمد ایوب صاحبہ و محترمہ سید محمد یوسف صاحب ریٹائرڈ ایکریچلچر انجینئر محترمہ ڈاکٹر محمد یونس صاحبہ ایم۔ بی۔ بی۔ این صاحبہ حضرت احمدیہ کھانپور و محترمہ وار و خان صاحبہ خان صاحبہ اور سید مسعود عالم صاحبہ بی۔ اے اور بعض دیگر محترمہ زمین و مستورات نے شرکت فرمائی۔ محترمہ سید محمد وار و صاحبہ محترمہ ڈاکٹر محمد یونس صاحبہ کے چہرے بھائی ہیں۔ ڈاکٹر صاحب موصوف نے اس مبارک تقریب کی خوشحالی کے موقع پر سندھ نکل تادیان میں چندہ دیا۔ تقییر سب مالک بیرون ۵/۱۰۔ نشر داٹ عت ۵/۱۰ اعانتہ ۵/۱۰۔

بزرگم احمدین انجیرا خاکسار عبد الحق فضل مبلغ سلسلہ نالیہ احمدیہ راجی

۱۲) مورخہ ۱۳ جولائی ۱۹۱۱ء میرے رٹے محمد عارف الدین کا نکاح عینہ نذیرہ بیگم بنت شیخ احمد صاحب احمدی آف دہلی کے ساتھ بیوض مبلغ ۵۰۰ روپے میں ہو چکا تھا۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جاہلیں کے لئے یہ رشتہ مستحکم فرمائے۔

اس خوشحالی تقییر سب سید بیرون کی مد میں مبلغ ۵۰ روپے ارسال کے جا سبے ہیں۔

محمد بشیر الدین احمدی میڈیکل سٹوڈنٹ پافری کول دیپنڈنٹ ڈاکٹر

